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111 Uy =U-Ugp Uy =230V-212V Uy =228V
Uy 228V
R, = ¥ Ry = — Ry = 11kQ
"7, V7201034 v
112 Iy =lges—ligp Iy =4,0324—0,020 A Iy =4,012A
£ Q-mm? 105m E
113 A=p.-— A= . A = 0,92 mm?
P R 050 — —"%74q
2
d=2- é dzz.’m d=11mm
s Vs
114 Die Heizwendeln mussen parallel geschaltet werden, da gilt: K
Rges = 0,5 Ry U = 230V (konstant)
p _ur vt _ U2_2P E
ges Rges 0'5 : RH RH "
1.15 lin A K
tins
12 Nach I = 5 flieRt bei einer Gesamtleistung von 3,3 kW bereits ein Strom der Starke 14 A i

durch die Waffeleisen.
Matilda hat recht, mit der zusatzlichen Kaffeemaschine wiirde die Stromstérke die
abgesicherten 16 A Uberschreiten.
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2.1.1 Funktionsweise: K

e Unterhalb der aus Glaskeramik bestehenden Kochflache befindet sich eine Spule aus
Kupferdraht. Der Wechselstrom in der Spule bewirkt ein sich zeitlich anderndes
Magnetfeld.

o Dieses durchsetzt den Boden eines auf der Herdplatte stehenden Topfs. In diesem
werden sehr starke Wirbelstrome induziert.

e Dadurch wird das Metall des Topfs erwarmt. Durch Warmeleitung kommt es zur
Erwarmung des Kochguts (und auch zur Erwarmung der Herdplatte).

2.1.2 Vorteile: B
e ohne geeignetes Kochgeschirr keine Energieabgabe
e Energieabgabe unmittelbar an das Kochgeschirr und damit raschere Temperatur-
erhdhung des Kochguts
e geringere Verbrennungsgefahr an der Herdplatte

221

$ | lemlenungl

Windpark ~ R

Versorgungsgebiet

Hochspannungs- Niederspannungs-
transformator transformator

2.22 e Fir die elektrische Leistung, die aufgrund der Erwarmung der Leitung nicht mehr zur B
Verfiigung steht, gilt: P, = R - I? K
o Die Stromstarke muss daher moéglichst klein sein, damit P, minimiert wird.
e Mit P =U-I folgt, dass (bei gleicher Leistung) mit héheren Spannungen niedrigere
Stromstarken erreicht werden kénnen.
e Die Spannung wird durch einen Transformator erhoht, um dadurch die Stromstarke zu
verringern.

2.2.3 Stromstarke in der Fernleitung:

P 100 MW
=L [=— I =455A4
U 220 kV
P, betragt 1,0 % von 100 MW. Py = 1,0 MW
Widerstand der Fernleitung:
Pen R = O MW R=480Q
Tz ~ (455 A)? -
2
L Q-mm” oy 43
224 2=2"% g0 T 50 10Tm g g e E
R 430

2
d=2-]‘E goo. |MBm d=15cm
T T
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3.1.1  Kernreaktionsgleichung: 3lcs > 3IBa + _Se + Energie K

3.1.2 Ein Neutron im Kern wandelt sich in ein Proton und ein Elektron um. Das Proton bleibt im
Kern, das Elektron wird aus dem Kern geschleudert.

3.13 2016 — 1986 = 30 T=30a B

A(t
t=T- 1080,5# t =30a-loggs0,20 t=70a
0

Der Jager hat recht. Bereits 2056 hat sich die Aktivitdt um 80 % verringert.

3.1.4 ming, K
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3.15 Aus dem Diagramm ergibt sich eine Masse von etwa 70 g. E
H 20msS E
321 D=— p=""00 D = 20 mGy
q 1
J
E=D-m E=0,020@-80kg E=16]
E 16]
n=—,— = ! = . 13
Eg "= 0,30 106161019 n=33-10

3.2.2 Malinahmen:
e Abstand erhthen
Aufenthaltsdauer verkiirzen
Aktivitat vermindern
Abschirmung verstarken
Aufnahme in den Korper vermeiden
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Energiekosten 12 kWh € E
4.1 : K = 15000 km - - 0,285 —— K=051-10%€
E-Auto: "™ 100 km KWh
. € E
4.2 Kosten Benzinauto: K = 16000 € + 1300 —- 10 a Kg = 29000 €
a
€
Kosten E-Auto: Kr =22900€+510 —-10a Ky = 28000 €
a
Nach zehn Jahren sind die Kosten des Elektroautos niedriger als die des Benzinautos.
(Dabei sind weitere Kosten wie zum Beispiel Versicherung, Reparaturen, evtl. Akkutausch
nicht berticksichtigt.)
4.3 E,=U-Q E,; =374V -1,80-10°C E,; =673-10°]
E, = 18,7 kWh
E 18,7 kWh
4.4 = e t=— t=5h5min E
U-1 230V -16 A
45  Benzinmotor: meo, = 95 %- 15000 km meo, = 14t E
B
g 12kWh
Elektroauto: =569 — . _— ___.15000k Meo, = 1,0t
o, kWh' 100 km mo e
Der CO,-Ausstol} des E-Autos ist um 0,4 t geringer.
4.6 Vorteile: K

e Elektrische Energie kann regenerativ gewonnen werden.
e Antrieb von Elektroautos ist leiser
e kein fahrzeugnaher AbgasausstoB (u. a. wichtig in Innenstadten)

Nachteile:

e Ladezeiten l&nger als ein herkdmmlicher Tankvorgang
e noch geringe Reichweite

e Lebensdauer der Akkus

e Ladestationen noch nicht flachendeckend vorhanden

4.7 Mdglichkeiten:

Photovoltaik
Wasserkraftwerke
Windkraftanlagen
Kernkraftwerk

Biogasanlagen
Sonnenkraftwerke (thermisch)
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1.1.1 1.1.2 Nein, die LED erflllt das Gesetz von Ohm K
@ nicht. E
V7 Begrundung:
M~ GemaR dem Gesetz von Ohm mussten sich U
- und | direkt proportional zueinander
verhalten, also mussten die Wertepaare von
& O U und | quotientengleich sein.

Dies ist bei der untersuchten LED jedoch
0,15 mA 20mA

nicht gegeben, z. B.: 2V oV

113 1.14 Interpretation:

lin mA Die Kurve verlauft bis ca. 1,7 V nahe K
der x-Achse, d. h. es flieit kaum
Strom durch die Diode.
» Ab dem Erreichen der Schwellen-
spannung Us = 1,8V steigt die
Stromstarke jedoch sehr stark an.

UinVv

1.15 Erklarung: K

e Wird Spannung in Durchlassrichtung an die LED angelegt und schrittweise erhoht, so
werden verstérkt freie Elektronen in der n-Schicht vom Minuspol her in den Bereich des
pn-Ubergangs (Raumladungszone) abgestoRen. Dasselbe geschieht mit den Lochern in
der p-Schicht vom Pluspol her.

e Hierdurch wird der ladungstragerarme Bereich immer kleiner.

e Beim Erreichen der Schwellenspannung kommen sich freie Elektronen und Locher am
pn-Ubergang so nahe, dass sie dort zunehmend rekombinieren, womit die
Raumladungszone nahezu aufgehoben wird.

e Dadurch sinkt der Widerstand der LED, die Stromstérke steigt ,,sprunghaft* an.

121 Iy=1—-1y Iy =10,04A—150mA Iy=99A4
R _ Ry lIy R _250-150mA R. = 0380
N — IN N — 9,9A N — Y
2
1.2.2 A=7r%2.r A:<0’60$) o A = 0,28 mm? E
Ry-A . 0,38 Q- 0,28 mm?
£ = - Q - mm? £=021m

p 0,50
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211 Funktionsweise: K
e Ander Primérspule (Ladestation) liegt Wechselspannung an.

Der Wechselstrom in der Primarspule erzeugt ein sich zeitlich &nderndes Magnetfeld.

Dieses durchsetzt die Sekundérspule (Handgerat)

und induziert dort eine Wechselpannung.

Im geschlossenen Sekundarstromkreis |&dt der Induktionsstrom mithilfe eines

Gleichrichters/Diode den Akku.

212 Energieumwandlungen:
e Streuung des Magnetfelds der Primérspule
o standiges Ummagnetisieren des Eisenkerns
e Erwdrmung der Spulendréhte durch den Stromfluss

m X

2.2.1 Grinde: K
e Beim Innenpolgenerator ist die Erhéhung der Induktionsspannung durch hohere
Windungszahl der Induktionsspulen ohne eine Massenerhhung des Rotors mdglich
(keine zusatzliche mechanische Beanspruchung).
o Der Abgriff der hohen Stromstarke erfolgt an festen Anschliissen und nicht Uber
Schleifblrsten.

2.2.2 Grinde:
e mechanische Reibung der Lager
e ohmscher Widerstand der Leitungen
e Streuung des Magnetfelds

P
223 I =-% _ 1275 MW

I, = I, =3,36kA
U, L= 7380 kV t
Py =R I? Py = 11,0 Q - (3,36 kA)? Py, = 124 MW

Py — Py _ 1275 MW — 124 MW
P, M= 1275 MW

224 = 1, = 0,9027 E

Nges =ML "Nt Nges = 0,9027 - 0,97 Nges = 0,88
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311 Eigenschaften:
abschirmbar durch Aluminium (d > 4 mm)

o elektrisch negativ geladen
e ablenkbar durch elektrische und magnetische Querfelder
e geringe lonisationsfahigkeit
3.12  Kernreaktionsgleichung:  231T1 - 231Pb + _9e + Energie K
A(t) E
3.1.3 t=T- logO’SA— t=729h-logy50,050 t=13d
0
E 0,45] B
314 =— =— D =0,0075G
b= 60 kg y
H=D-q H=10,0075Gy -1 H =75mSv

Die zusatzliche Strahlenbelastung, der der Patient durch die Untersuchung in einer sehr kur-
zen Zeitspanne ausgesetzt ist, entspricht dem Mehrfachen der durchschnittlichen Jahresdo-
sis.

Die Belastung durch die Untersuchung ist somit als sehr hoch anzusehen.

3.2.1 Funktionsweise: K
e Durch die Strahlung entstehen Schwérzungen auf den Fotoplatten.
o Je starker die Schwarzung auf der Fotoplatte ist, desto intensiver war die Strahlendosis,
der die Person ausgesetzt war.
(Zudem sind in den Dosimetern unterschiedliche Fenster mit unterschiedlichen Filtern, z. B.
Aluminium, eingebaut.)

3.2.2 Durch die Bleiplatten wird die Gammastrahlung geschwacht. K
Die Dosis, der Personen aullerhalb des Raumes ausgesetzt sind, wird damit reduziert.

3.2.3 MaRnahmen:

Abstand erhéhen

Aufenthaltsdauer verkiirzen
Aktivitat vermindern

Aufnahme in den Kérper vermeiden
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412
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4.2.3

424

Energieersparnis:

Kostenersparnis:

Gesamtkosten in €

130

0 alte Beleucht: /‘

110

100

]
—
m

P-Beleuchtung

T

tina

49 =

Vorteile:

B4

h 1
E=5-(20—-34)W-40--365d E=12-10"kWh

d

€
K=12-10' kWh-0,285 —— K=34€
kWh

Anschaffungskosten:
5-790€ =395%€

Kosten K, p fur die LED-Beleuchtung pro Jahr:

h €
Kigp=5-34W-4,0 E-365d-0,285 Wh
KLED = 7,1 €

413

Nach 1,1 Jahren ist die Beleuchtungsanlage mit LED-
Leuchtmitteln gunstiger.

kw
E=70m?-1,0 e 0,30-1620h E =3,4MWh

E=12-10%k]
3 12 -10° kJ
M_418 M so0kg.365 A0 T16°C
1 Rg-°C’ g
12 -10%kJ
Gas =

42-103 1’% 0,80

e Sonnenenergie ist kostenlos.
e Es entstehen keine Schadstoffe durch Verbrennung.

Nachteile:

e Solarenergie ist abhdngig von den Jahreszeiten. Im Winter muss die Anlage mehr Erd-

gas verbrennen.

e Solarenergie ist wetterabhangig. Bei ungunstiger Bewdlkung ist die Warmeleistung der

Kollektoranlage geringer.

E

Veas = 3,6 - 102m3 E

K





